

中国工商银行湖北省分行

用心用情助三农 共绘乡村新画卷

强国必先强农,农强方能国强。

“完善强农惠农富农支持制度。坚持农业农村优先发展,完善乡村振兴投入机制。”党的二十届三中全会为进一步深化农村改革、全面推进乡村振兴指明了方向,注入了强大动力。

近年来,中国工商银行湖北省分行全面贯彻落实党中央、国务院关

全面推进乡村振兴的各项决策部署,围绕“国家所需、金融所能、工行所长”,深入实施城乡联动发展战略,把更多金融资源配置到农村经济社会发展的重点领域和薄弱环节,更好满足乡村振兴多样化金融需求,以奋斗者的姿态投身金融支持乡村振兴的大潮中,让“金融活水”流进田间地头,用金融之笔在荆楚大地绘就乡村振兴多彩画卷。

产品入户 助力乡村产业振兴

乡村振兴,金融先行。

湖北是农业大省,是我国重要农产品生产供应基地,在全国农业发展格局中具有重要地位。当前,湖北正以实施强县工程为抓手,有力有效推进乡村全面振兴。

发展普惠金融是推动农村经济发展、服务乡村振兴战略的重要抓手。工行湖北省分行以资金要素为核心,积极支持全省粮食等种植养殖领域小微主体的金融需求,加快乡村振兴领域普惠金融业务发展,推动数字化涉农小微信贷产品创新,推出数字普惠融资“种植e贷”“养殖e贷”等农村专属服务产品,全力支持农业生产经营。

为更好助力乡村振兴,工行湖北省分行对产品的客户准入、担保方式、融资期限、融资金额都进行了创新优化。在产品准入方面,数字普惠融资产品是主要根据相关涉农数据,结合不同品类生长周期内不同阶段资金需求,为农户、新型农业经营主体(含家庭农场、农民专业

合作社、农业企业等)及其它涉农组织量身定制的数字化贷款产品,有效降低了客户获贷门槛。在融资期限方面,该产品突破传统规定,可根据经营周期设置期限,一般不超过3年,最长可达5年。

黄冈某农业企业是省级农业产业化重点龙头企业,该公司采取仿生态循环养殖模式,在集约化养殖大棚、污水处理沉淀池、全天候增温增氧等渔业设施的加持下,成功实现了陆地鳊鱼规模化养殖。2024年初,该公司急需经营资金,当地工人在了解情况后,立即向公司推荐“养殖e贷”产品,仅用5个工作日,成功发放贷款300万元,及时满足了公司的融资需求。

截至目前,工行湖北省分行已建立了稻谷、小麦、油菜等100余个种植品类信贷模型和生猪、牛、淡水鱼等40余个养殖品类信贷模型,授信客户2000余户,授信金额近30亿元。

服务入村 拓展金融渠道边界

金融服务乡村振兴,更需注重金融服务的全面性和普惠性,不断拓展农村基础金融服务覆盖面。

湖北农村地域辽阔,一些地区还存在金融网点数量不足、服务半径有限等短板。工行湖北省分行采取线上线下相结合的方式,不断深化乡村金融服务布局,延伸服务渠道,拓展服务边界,进一步做好对县域乡村的全方位金融服务,让金融服务更多更好地惠及乡村居民。

目前,工行湖北省分行的物理网点已实现对全省县域的全覆盖。在此基础上,还加快推进农村普惠金融服务点的建设,扩大乡镇区域服务覆盖面,已完成100余个农村普惠金融服务点的挂牌。该行还充分发挥便携式智能柜员机在服务下沉和助力乡村

振兴过程中的“延伸柜台”作用,加快形成多形态组合、多场景布局的“流动网点”,有效保障农村地区的金融服务能力。

为满足农村地区群众金融服务便捷使用需求,工行湖北省分行着力加强互联网和移动场景建设,通过工银“兴农通”APP解决县域居民基础服务薄弱、服务网点少等痛点问题,发挥互联网优势打破城乡界限,以“一点接入,无界兴农”的服务理念,围绕县域及乡村地区个人及法人客户的生产生活及经营需求,聚合工商银行的优秀产品和服务,通过适农化改造,构建了涵盖民生、普惠、政务及服务点等四类“金融+泛金融+非金融”线上服务,提升乡村金融服务的可得性、覆盖面和便利度。

帮扶用情 巩固脱贫攻坚成果

巩固拓展脱贫攻坚成果是推进乡村全面振兴的底线任务。坚持开发式帮扶,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力,才能更好巩固拓展脱贫攻坚成果。

近年来,工行湖北省分行认真按照省委、省政府关于全面推进乡村振兴重点工作的部署,将定点帮扶作为一项重要的政治任务深入推进。在该行的接续帮扶下,恩施州来凤县檀木湾村由一个重点贫困村转变为来凤县脱贫攻坚标杆村、红旗村、A类村、美丽乡村示范村、省级村集体经济收入发展进步村、乡村振兴示范村。

目前,来凤县檀木湾村已经发展了200亩农旅融合基地,春天油菜花海、夏天向日葵花海,花开二季,金黄色连片绽放,游客纷至沓来。园区内修建了安全步道、生态停车场、光伏车棚、公共卫生间、农副产品销售摊位,檀木湾村油菜花美景还获得央视报道。2021年檀木湾村开发郁金香主题农艺园,引

进荷兰郁金香共计18个品种11万株,郁金香花海品种丰富,包括紫衣王子、范伊克、普利马、闪亮、检阅等约20种。每年3月下旬,来凤县都会在檀木湾村举办“郁”见檀木湾文化周活动,生动展示了檀木湾村的巨大变化,以及帮扶单位倾力帮扶的成效。

由于帮扶工作突出,2021年2月,中国工商银行湖北省分行、来凤县委办公室驻来凤县翔凤镇檀木湾村帮扶工作队被党中央国务院授予“全国脱贫攻坚先进集体”。

广袤乡村,是希望的田野,也是金融服务的沃土。下一步,工行湖北省分行将深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,持续实施城乡联动发展战略,不断增强“三农”客户金融服务获得感,努力开创金融服务乡村振兴高质量发展新局面,用心用情绘就乡村振兴新画卷。(陈厚涛)

活动下乡 锚定金融支农方向

加强金融知识普及教育,提高农民的金融素养,促进金融资源合理配置,对于推动农村金融高质量发展、助力乡村振兴具有重要意义。

工行湖北省分行始终践行金融工作的政治性、人民性,坚持“客户在哪里,金融服务、金融知识宣讲就到哪里”,在全省面向“三农”客户开展“兴农万里行”金融服务进乡村活动,组织员工走进行政村社、产业园区、农村集市,开展现场金融服务和金融知识普及活动,持续提升乡村市场农户客群金融服务覆盖面和满意度。

活动期间,工行湖北省分行陆续推出地方版信贷直通车、青年乡村行、“服务百村 陪伴千户”融智行动等一系列活动,进一步践行“融智+融信”理念,面向广大村民开

展营销宣传活动。重点推介“种植e贷”“养殖e贷”“新农快贷”等“三农”领域专属融资产品,以及普及反假币、反诈骗等金融知识,持续推进工行金融产品和服务到村到户,为壮大当地特色农业产业、培育农业龙头企业贡献力量。活动开展以来,已为近2万户主体提供融智服务。

今年春耕备耕期间,工行荆州分行乡村振兴金融服务团队走进岑河镇东湖村开展金融产品推介暨“兴农万里行”活动,在当地工作人员的配合和支持下,工行服务团队向全镇60多个农民专业合作社、小微企业主、个体工商户和农户详细讲解了工行“种植e贷”“新农快贷”等涉农贷款产品,并普及金融知识,活动现场气氛热烈、互动频繁,对接效果超过预期。

中国邮政储蓄银行湖北省分行

四业合奏“丰收曲” 唱响乡村“振兴歌”

湖广熟,天下足。湖北的富饶,由山与水共同孕育。位处“长江之腰”,荆楚大地沃野千里,稻浪翻滚金穗低垂;江河湖泊星罗棋布,淡水鱼跃动其间。作为全国重要的农产品生产基地,稻渔综合种养,让这片土地焕发出勃勃生机;农林牧渔业全面发展,让“米袋子”“菜篮子”装满湖北粮、荆楚味。

作为国有大行,中国邮政储蓄银行湖北省分行(以下简称邮储银行湖北省分行)始终将服务“三农”作为主责主业。今年以来,该行持续把服务“三农”摆在首位,健全专业化农服服务体系,加大信贷资源投入力度。截至2024年8月底,本年度涉农贷款投放突破300亿元,服务覆盖粮食、水产等重点农业产业领域和现代农业基础设施建设等重点涉农项目。

粮仓稳固 金融惠农产业兴

金秋时节,稻浪翻滚,金黄色的田野上洋溢着丰收的喜悦。

粮食安全是国之大事,更是民生之本。邮储银行湖北省分行始终将支持粮食生产作为服务“三农”的首要任务,全力以赴推动粮食和重要农产品稳产保供,以坚实的步伐,守护着每一个“米袋子”的充盈。

“以前一到收粮季,我就愁得睡不着觉,生怕资金链断了。”王双前,这位天门市的粮食收购大户,回忆起与邮储银行的结缘,感慨万分。十年前,他站在自家小型仓库前,望着满

畜牧欢歌 产业升级步伐快

畜牧业是农业农村经济的重要支柱之一。邮储银行湖北省分行,作为服务“三农”的金融先锋,持续通过金融产品和服务模式创新,为湖北畜牧业发展插上腾飞的翅膀。

近年来,在襄阳市襄州区朱集镇,一座座现代化的养殖场拔地而起,肉牛、蛋禽等特色产业发展蓬勃。这一切的背后,离不开邮储银行襄阳市分行的鼎力支持。通过与省

“以前贷款手续繁琐,耗时长,现在好了,邮储银行的‘301’模式让我们只需一部手机,就可完成从申请到放款的全部流程,真是太方便了!”一位肉牛养殖户激动地说。在邮

眼的金黄,却感到前所未有的压力。邮储银行天门市支行的一笔10万元贷款,填上了他收购粮食的资金空缺,也开启了双方携手共进的旅程。

从最初的10万元到如今的300万元,邮储银行不仅见证了王双前事业的腾飞,更成为他心中最坚实的后盾。特别是在夏粮收购的关键时刻,邮储银行更是将“产业贷”的纯信用额度提升至300万元,确保“钱等粮”,让王双前再无后顾之忧。如今,他们的仓库已由最初的600平方米扩至3500平方米,年销售额更是飙升

至6000万元。这一切,都离不开邮储银行的默默支持与陪伴。

近年来,邮储银行湖北省分行通过深化与中储粮、湖北农发集团等核心企业的合作,实施“产业+项目”制,链式服务种植大户、粮食收购商等市场主体,为粮食稳产保供筑起了坚实的金融防线。同时积极搭建省农担合作平台,破解涉农经营主体抵押物不足、担保难的问题,通过深化政银合作,联合开展“送贷下乡”专项活动,将金融资源精准投放到粮食生产的关键环节。

绿林成荫 生态治理绘新篇

湖北十堰是南水北调中线工程核心水源区、纯调水区,也是秦巴生物多样性保护功能区,近年来,丹江口市以丹江口库区生物多样性保护与水生态综合治理项目为抓手,在库区持续推进绿化亮化,为保障丹江口库区生态安全和水质安全,“一泓清水永续北送”发挥了重要作用。

在丹江口库区,邮储银行十堰市分行始终用实际行动践行“绿水青山就是金山银山”,为丹江口库区碧波荡漾、绿树成荫贡献出金融力量。

鱼跃碧波 金融活水促丰收

邮储银行鄂州市分行主动伸出援手,一笔100万元的贷款让他的螃蟹养殖事业柳暗花明。

邮储银行湖北省分行不仅为蟹农们提供了急需的资金支持,更通过“邮农贷”等专属信贷产品,量身定制金融服务方案,满足了渔业生产“短、频、急”的资金需求。每当蟹苗采购、池塘建设等关键时期,邮储银行提前部署、送贷上门,确保资金及时到位,为渔民们筑起了一道坚实的金融后盾。

“今年螃蟹长得真好,个头大,品质优,这都得感谢邮储银行的资金支持。”陈长兵站在自家的600亩蟹塘边,望着忙碌的蟹农和满筐的螃蟹,脸上洋溢着满足与自豪。几年前,当他还在为资金短缺而愁眉不展时,是

丹江口库区的生态保护和水质安全提供了有力支撑。如今,库区临水1公里范围内绿树环绕、绿意盎然,成为了南水北调中线工程的重要生态屏障。

而这只是邮储银行湖北省分行支持林业生态保护的缩影。该行还通过信贷政策引导,加大对林业产业转型升级、绿色发展的支持力度,推动林业经济与生态环境协调发展,共同绘就了一幅绿水青山的生态画卷。

助力渔业产业蓬勃发展。从梁子湖的螃蟹到洪湖的莲藕,从荆州的甲鱼到潜江的小龙虾,每一个特色水产品背后,都离不开邮储银行的金融支持。

产业振兴硕果,金融惠农谱新篇。在邮储银行湖北省分行的精心浇灌下,荆楚沃野如诗如画,农林牧渔四大产业携手并进,共同奏响了一曲丰收的赞歌。展望未来,邮储银行湖北省分行将继续秉承服务“三农”的初心使命,让“米袋子”沉甸甸,“菜篮子”满满当当,与湖北人民共绘乡村振兴的美好蓝图。

撰文:杨丽娜 陈君君 陈祥东 邓诚

